

诗海拾贝

工商管理系 杨晓燕

追梦

花季青春，刚毅有志。
激情高歌，舞动乐章。
梦在远方，路在脚下。
披荆斩棘，唯有追梦。

微观生活

经济管理系 李燕玲

一座城 一间房 一个人

有这样一座城，冬天落雨纷纷，寒风凛冽，路上行人匆匆，街边乞客那绝望的眼神望着不知何处是尽头的未来。
有这样一间房，屋外北风潇潇，雨雪霏霏，屋内笑语连连，窗外地上那暖黄的灯光似是那太阳洒在地上的温暖。
有这样一个人，独自负重前行，手脚冰凉，心却温暖依旧，间歇低头那傻傻的一笑恍然是那幸福落在人间模样。
一座城，一间房，一个人，诉说的是人间百态，陈述的是心中所有，个中种种，只有身处其中方能知晓。



星湖走笔

计算机应用技术系 王文静

我们心中 都有个王家卫

王家卫曾经说过，我拍电影就是想把我孩子时的喜悦·伤心·失落带给观众。找寻回忆·品味时间，在他眼里时间与空间不会成为他与过去对话的屏障，他在电影里遨游并享受属于他自己的世界。多彩世界的浪漫，舒缓音乐的动情，他善于用色彩表达他的思绪，鲜明且热烈。在中国电影界，其美学思想的灵活运用可谓是一无二。

花样的年华，美丽的生活，多情的眷顾。那徘徊缠绵的爱情，那暧昧撩人的浪漫夜色。

浪漫诗人，这样称呼王家卫一点也不过分。他总能将一些镜头·语言描述的楚楚动人，看他的电影总是伴着淡淡的欣喜与失落，画面美得无懈可击，视觉效果独到。听他的独白就跟一个老情人在谈恋爱，不知不觉就醉意浓浓，意念万千，令我的思维飘远了。带着你的心情，带着你的感性，带着你的见解，体会王家卫电影不一样的异域风情，东方的叙述方式，西方的思维方式，构成这简约的浪漫时代。

王家卫电影形式展现了香港的发展变化，时代的变迁，而属于那个年轻的文化符号却永远也不会过时。曾有人评价说：“王家卫也许不是未来电影的全部，但他确实指出了未来电影的发展方向。”

我们心中都有个王家卫。

微观生活

财会系 邱晓娟

成长印记

应用外语系 黄伊媛

接近2018年年末，2019年来的路上马不停蹄，不管你我有没有做好准备去迎接。

对于我来说，这一年过的很快，时针分针似乎被人拨动了，嘀嗒嘀嗒就又是一年过去了。纸笔摩擦的声音还在耳边萦绕，解题思路还写在黑板上，风扇底下是埋头解题的同学们，这一幕幕，都划上了句号，成为了过去。我想，我也该好好告别了。

12月13日百度发布了一个年终盘点视

频，“日月既往，不可复追”，一个两分钟的视频，是满满的回忆。科学巨匠霍金、武侠小说泰斗金庸、著名作家二月河相继离开，巨星陨落，与世长辞，这是告别的时代，过去从网络上看的霍金演讲视频还在播放着，金庸与二月河的作品依然被人传阅着，巨星虽陨落，却仍留于我心，我告别了过去的时代，告别了过去的名人，但是我想，最好的告别是不忘记。

告别旧时代。这一年，IG夺冠，迎来了电竞的新时代。在过去，电竞在大多数

人眼里是颈椎病的致命原因，是使一个人走向堕落的象征，但是IG的夺冠，用事实告别了这些想法，年轻的力量活跃在新时代，电竞也可以为国家带来光荣的。台风山竹、山东寿光、重庆公交事件，这一年，也有许多不美好，但终将是过去，告别这些不美好，迎向新未来。

这一年，space X、克隆猴诞生，看似不可思议的事情，正发生在我们身边，科技让这个充满可能，科技迎来了新时代。这一年，港珠澳大桥通车、中国人造

太阳能、一箭六星发射成功，“中国创造”实现了未来的发展，我们也告别了旧时代，拥抱新时代。

最后的最后，要和过去的自己告别。中学的试卷仍在书架上积攒着灰尘，节日贺卡锁在抽屉里，一张张过去的合影仍存于手机里，提醒着我过去那段幼稚青涩的时光，提醒着我我要告别过去的自己，才能走向成熟。这些旧物件，陪伴了我的青春岁月，但人要成长，要一直走向未来，终究要学会告别，所以再见吧，2018。

告别2018

星湖 文艺副刊



王源 摄

人生感言

计算机应用技术系 李晓钦

守住你的金矿

当时间的沙漏漏下最后一粒，金子的本色才会如此灿烂；当贝壳的泪痕刻过最后一瞬间，珍珠的色彩也会如此耀眼。当六年的养分在体内积累，毛竹的生机也会如此蓬勃。

人生下来的那一刻就开始了死亡的倒计时，何为金矿？金钱和矿石？都不是，真正的金矿是在你有的时间内所创造的人生价值。

抛开利益，我们以新面孔来认知“钱”，很多人认为，美好的人生等于有很多的钱，因为有了金钱就可以完成任何事情，可以做任何自己想做的事情，这是一个错误的概念，毕竟，钱乃身外之物。生活就像海洋，只有意志坚强的人才能到达彼岸。

石油大王哈默，一个成功的守住金矿的人，众人皆知他青年时的励志故事《尊严》。

本文讲述了一群战乱的逃难人来到了一个安祥的小镇，好心的当地居民为这些难民送上了食物。狼吞虎咽的人群中哈默站在原地一动不动，镇长杰克逊为其递上食物，哈默人就一动不动。杰克逊甚是不解询问了他。他仰起头：“先生，吃您这么多东西，您有什么活儿需要我帮您做的吗？”杰克逊一心只为做善事，于是回答了自己的想法。

哈默顿时脸色暗淡了许多：“先生，我不能吃您的东西，我不能不劳动，就得到这些食物！”杰克逊恍然大悟，紧接着杰克逊让哈默做了点小活儿，哈默很迅速的完成了自己的工作后便狼吞虎咽起来。

哈默守住了自己的金矿，升华了自己的人生价值，并在未来的生活中取得成功，成为了石油大王。

花终会凋零，佳木终会枯亡。我们人生虽短，但只要不断奋斗，不停奉献，我们有限生命终会迸发出无限光芒，短短一生终会被历史所记，灵魂终会留驻在每个人心间！胡适曾说：“生命本身没有意义，你给他什么意义，他就会有什么意义。与其终日苦思冥想人生的意义，不如用此生做些有意义的事的确，人生的意义在于尽其所能做有利于自己，影响他人，造福人类的事情！”

守住你的金矿，它将为你焕发新生，升华人生。

茶品人生

应用外语系 潘燕丽

助人为乐 温暖你我

乐于助人，是一种朴实的中国传统美德，每个人都有遇到困难的时候，最需要的是别人给予的帮助。如果人人都献出一点爱，将不在会看到别人得不到帮助时焦急的脸庞。

最近一段时间“平民英雄”这个词出现频率很高。口碑极高的电影《我不是药神》让无数人潸然泪下，以一己之力为白血病患者求药却无奈入狱的“程勇”就是这样一位“平民英雄”。在现实生活中，所有英雄都不是超人，他们没有坚硬的钢铁盔甲披在身上，他们都是再普通

不过的人，然而在每一个危急关头，他们都能挺身而出，只是因为有一颗金子般闪闪发光的心。

在河南省兰考县发生了这样的惊险的一幕，一位80后老板袁绪豪正在店里收拾工具，一辆电动三轮车突然飞速冲来，而一个小孩挂在车把上惊恐大哭，袁绪豪来不及多想，飞身跑向正在疾驰的三轮车，用身体把它撞停。由于巨大的冲击力，小女孩被救下后，袁绪豪被重重地弹到了地上。他这种不考虑后果，不计较得失，这种善的本能，让所有人动容。

在北京西城区西单大悦城商场发生一起持械行凶事件。在这紧要的关头，商场安保人员马宏伟拿起一把凳子逆着奔跑的人流冲向了行凶者，义无反顾的朝危险奔去。当危险来临，避难是本能。有些人却能克服本能，选择了勇敢，选择了拼命，成为最美的逆行者，值得我们去学习。

乐于助人就像一束阳光，点燃我们青春的热血。这种美德不但融化人与人之间的隔膜，把心与心拉近，也为弱者撑起了一片明净的天空。

至亲至爱

工商管理系 谢秀雯

针脚密缝

我心悠悠

奶奶，您最近还好吗？天气转凉了，记得多穿些衣裳，之前给您添置的那些别舍不得穿，再放可就都让虫子吃坏啦。

很久没和您通过电话了，仔细想想上次听到您声音还是十月份，那时候天气还没有变冷，我还没有那么想您。上大学至今已好久好久，奶奶你说很想来学校看看我，囤了很多甜糯的柿饼要带来给我尝尝，攒了很久零钱给我买零食消遣嘴，您还总念叨着家里的钙片我再不回来吃可就长不到一米六了……

家乡的冬天总是刺骨的冷，风呼呼地吹，家门那棵老松树也都油尽枯了，小孩儿鼻子被冻得生疼，脸蛋也被吹的些许皴裂，以至于红彤彤的，像是逛庙会时撞见的小丑……但在记忆里的小时候，最害怕的是冬天：必须穿的像个胖子，犯了错误要脱下手套挨板子，可真疼呀！最期盼的也是冬天：酥香的糖油果子、甜黄酒还有崭新的小毛衣和絮枕头，欢呼雀跃！

奶奶您的手艺可真巧，粗短的小银针梭着线，左右穿连，上下翻飞，变戏法般的蹦出了小毛衣、棉被褥和柔枕头，温暖了寒冷的冬天，温柔了孙女的岁月……

再织一件毛衣给我吧，奶奶！天气渐凉，每每想起奶奶温暖的毛衣，眼眶就热呼呼的：奶奶织的毛衣结实又暖和，洗了也不容易变形。您还记得吗？在乡下度过的冬夜里，闲时最多，常常盘着腿织毛衣，织给小叔叔，织给爷爷，但总是给我织的最多，但您总穿着那两件线纹浅色的毛衣。奶奶，等我学会了，我也想给您织好多好的毛衣！小时候常常觉得奶奶的毛衣虽然没有其他小朋友爸妈从城里带回来的毛衣那般新颖好看，但心里还是很骄傲的，过新年和小朋友追逐打闹摔了个大跟头儿，也不觉得疼！玩累了脏兮兮偷偷摸进家门，您总会拧着我耳朵，斥责天天疯疯癫癫没有女孩子家的模样，然后扬起巴掌装模作样要打我，却塞我一口白砂糖。谢谢您奶奶，让我成为世界上最快乐的小孩儿！

再做一床棉被给我吧，奶奶！还记得小学二年级离开了乡下和奶奶，和爸爸妈妈一起在深圳定居生活。在校风严肃的私立小学念书，沉重的课业常常要完成到深夜，到了冬天最容易哭鼻子，因为等到终于写完收拾好书包躺进被窝时，冰冷又孤寂，少了奶奶的陪伴，抽着鼻子想到奶奶不能像小时候那样给我捂脚丫了，豆大的眼泪就滚落出来……不久之后，您就给我寄来了洁白的厚棉被，再冷的夜晚也不孤单了，就像奶奶的怀抱，温暖踏实。从小学到高中，奶奶的棉被陪我睡了一个又一个难熬的寒冬：委屈时捂着嘴偷偷躲在被窝里抽泣、熬夜背书刷题后的好梦、感冒发烧时的安心。谢谢您奶奶，让我成为世界上最幸福的学生！

再给我缝上纽扣吧，奶奶！永远忘不了那个夜晚，昏黄台灯下您佝偻的背影，厚重的老花镜后是您对孙女无尽的疼爱……高考在即，我在书海中沉浮搁浅，复杂的数学昏天黑地扑向我，书桌前是我挪不动的背影。您或许是洗衣服的时候发现我发黄的校服上纽扣掉落了，找出其他破损的校服，默默腾出针线在客厅的沙发的缝补了起来。许久过后，我口渴起身去客厅喝水，您的背弯得像只虾米，耳边挂着那副磨擦很久的老花镜，长了许多老茧的双手没有停下忙活，低垂着脑袋如孩子念书般认真地缝补，丝毫没有察觉我的出来。我悄悄地走了过去，轻轻从背后拥住您，您一惊，转头望向我，柔暖一笑，这世间的温柔不过如此……谢谢您奶奶，让我拥有了世界上最珍贵的爱，长成一个温柔的人儿呀！

针脚密缝，我心悠悠，想冬天给您一个大大的拥抱，在您冷的地方做暖阳，把余生的温热都给您，因为在您身边时时刻刻不再孤独，世界变得很小很小，因为有您在身边才能忘掉所有疲倦；世界变得很大很大，爱您到永远永远……



定向，定情，定人生

你我的相遇就是最好的缘分，我们的故事就此开始，你就是我一直在等待的那个你。你是我人生的新指导，你就在原地等我，我的新起点！

总以为毕业遥遥无期，没想到就这样各奔东西，分别那天我们什么也没说，便踏上回家的路，路上一直回忆着那时的我们，一切都在无声地述说着。离别是感伤的，相遇是我们最美的祝福，相知相识，花开花落，这一切都是我们人生的美好。尽管迎来了漫长的暑假，感觉不太好，但我依旧期待着我的大学生活，我们的青春有你来见证。

大学！我的新起点，人生才真正开始！工商——我来了。从开始上学我就打算在大学多参加一些社团，不允许大学生活乏味，积极参与活动，应该丰富多彩有意义。大学是新目标，在某个机缘巧合我与你相遇了，工商或许我们命中注定会相遇，一切都是新的，你，我。确定方向并朝它前进，成功离你还远吗？不会！相信自己并为之加倍努力，你肯定会成功。在一个偶然机会，我加入了定向越野，定向越野是什么？就是有一个具体的位置，你拿着不熟悉的地图，按照要求并通过你自身努力去定位以最快的速度寻

找最准确的位置且数量最多，用时最少方为赢。

人生道路就是如此，没有一个准确的方向人生将无任何意义。工商就是我的新方向，定协与你的情缘就此开始，情定工商，定情人生。

定向，定情，定人生。我们社团的标语，让你有一个准确的方向与之结缘最终确定今后的人生道路，梦想启航，从你出发。不知在哪开始，我会为你转，或许这就是我们的情缘吧。在知道我可以出去比赛挺开心的，但我考虑到体力不行，加上技术不好，担心会拖累他们，他们便

在旁边安慰我‘没关系的，只要你尽力就好！’那一次我终于知道他们为什么喜欢定向，它不盲目的，而是有方向有目标的，在野外的感觉如此享受如此刺激，可以学到不一样的，可以体验不一样的事物。你的人生或多或少都会遇到挫折，布满荆棘，去尝试不一样的事物，人生会过的更好更有意义，平凡的生活是好，但你尝试新鲜事物会让你的生活更丰富。工商，是我的新方向，更是我的新起点，定协的情缘巴士站。

希望你也可以定向，定情，定人生。下一站就到了，加油！